

《想学南京白局吗? “高人”免费当老师》后续

妈妈带着女儿来拜师 白局传人一下收了俩徒弟

2月6日,现代快报A7版刊登了《想学南京白局吗? “高人”免费当老师》一文,今年72岁的南京白局省级非遗传承人徐春华委托现代快报,寻找愿意学习、继承南京白局文化的学生,免费教学。2月12日,快报记者葛见珠带着11岁的女儿徐壹,拿着报纸来到快报,母女俩想一起拜师学艺。在拜师前,妈妈心中还有不少顾虑,怕白局难学,要求高、学不好,徐春华连连摆手,表示白局不难学,她还送上自己学习的诀窍,母女俩当场行拜师礼。现代快报记者 仲茜



妈妈带着女儿一起来拜师,徐春华(右)一下收了俩徒弟 现代快报记者 顾炜 摄

母女一起来拜师

“我们这一辈唱白局的,平均年龄已经72岁了,就后继无人。”徐春华说出了心中的担忧。“我们需要更多的年轻人来继承。如果是想学南京白局的,都可以来找我,免费教学。”2月6日,现代快报道了徐老师新年免费收徒的信息,没过多久,一对母女就拿着报纸,找到快报记者,想一起拜师学艺,传承南京说唱技艺。

这对母女是快报的老朋友,妈妈葛见珠是南京体育学院老师,女儿徐壹是五老村小学四年级学生,她们俩都是快报“海原大助学”志愿者。“从快报上看到徐老师为了白局传承,要免费收徒,心里很感动,当时我就想自己能不能为传承非遗出一份力,后来问女儿,她也有兴趣,所以就想一起学,也许我们不能学得那么好,但至少可以为普及白局出一份力。”葛见珠说。得知有一对母女来报名学白

局,徐春华老师特别高兴,“欢迎欢迎,母女俩来学更热闹。”徐老师特地抽出时间来,约母女俩来家做客。记者陪同葛见珠和徐壹一起前往徐老师家。母女俩看到徐老师家中众多的古书典籍,表演的道具、登台的照片,更是对徐老师佩服不已。“要是我也能这么牛就好了。”徐壹戴着小眼镜,俏皮地说。

学好白局有诀窍

“南京白局是不是很难学?”在

拜师前,葛见珠有些忐忑,“我就是有些担心,怕女儿学不好,所以才和女儿一起来学。”葛见珠说。

听了葛见珠的担心,徐老师连忙摆手,“白局不难学,只要孩子感兴趣、肯学,三个月就能入门,一两年就能上台表演。”徐老师举例,自己四年前收的“90后”徒弟夏天,是南师大播音主持系学生,如今已能独立登台,还被评为白局区级传承人。

为了打消母女俩的顾虑,鼓励两人学习白局,徐老师还传授了自己学习白局的几个诀窍。“第一,说好地道南京话,这是最关键的,第二,熟知曲牌曲调,没事常哼唱,第三,找到节奏规律,会几种数板打拍的方法。会了这三条,就能自弹自唱,甚至创作白局新词。”徐老师当即拿来白局表演道具小碟子、小筷子,张口就演示起来。

有心的徐老师在这两年教学小朋友过程中,还总结了一些经验,为小朋友写了白局新词,“小朋友也不用怕,白局也与时俱进,有唱南京娃娃、青奥会、喜羊羊,只要你记住曲调,词都很好记。”

听到徐老师的诀窍指点,母女俩当场行拜师礼。在拜师礼上,有文艺特长、担任过电视节目主持人的徐壹还表演了一段脱口秀“吉祥话

拜年”,使得师傅很看好这位新徒弟,“你有登台表演的经验,不怯场,是学表演的好苗子。”得到徐老师夸奖,徐壹更加有了信心,和师傅约好过了正月每周都来求教。

白局原是“白摆一局”

南京白局是南京地区民间的方言说唱,是南京唯一流传至今的古老曲种,至今已有600多年历史。唱的是民歌小调,通俗易懂,韵味淳朴,生动诙谐。

在拜师礼上,徐老师还向新徒弟讲解了白局的历史由来。在明清两代,制作云锦的纺织工劳作时需要在机器上下两头相互喊话,后来工人们加入民歌小调,哼唱最近发生的新鲜事,渐渐地便成为当时的“流行歌曲”,休息时,大伙在一起切磋唱歌,南京话成为“摆一局”,因为不收钱,免费学唱,又称“白摆一局”,后来简称白局,流传至今,保存有100多首曲牌(曲调)。

目前,南京白局已被列为国家级非物质文化遗产,南京三位白局省级非遗传承人都已年过七旬,文化传承还需要更多年轻人。作为三位省级传承人之一的徐春华老师一直表示,为传承文化愿意免费收徒,如果您想学习、接触南京白局,可拨打快报热线96060报名。

每天要检查作业,还要早起送孩子……

孩子快开学了,不少家长开始“抖呵”

“你有开学恐惧症吗?”离开学还有几天,一位家长在自己的QQ签名里感慨。没想到,除了不少点赞以外,不少家长也表达自己的焦虑,“我有,想着每天要检查作业,签字,唉……”

王女士的女儿已经是小学毕业班的学生了。“没两天好日子过了,真的是一想到开学,心里就很烦躁。”王女士说,首先从作息时间表上看,放假的时候女儿八点起床,她也可以八点起床,“开学后,每天早上女儿六点起床,就要盯着她读

英语,我当然比她起得还要更早,得给她做早饭啊,还要变着花样做什么好,毕竟是长身体的时候。”除了像“打仗”一样的作息时间,更让王女士恐惧的则是放学后的作业问题。

“三门功课,每门都要签字,既然签了字,就要负责,作业的正确率肯定要保证,如果她有不懂的题目,我们得负责给她讲解。”王女士说,自己文化水平并不是非常高,有些数学题,她也不会做,那就得用电脑上网查,“查了还不能直接告诉她答案,要告诉她方法,并且还得找出数学课本,把这个题目和课本上最近学的东西联系起来。”

王女士说,一般遇到这样的题

目,少则10分钟,多则半个小时,“反正每个晚上都要在她身上耗掉一两个小时。”

最让王女士哭笑不得的是,自己很焦虑,但女儿完全没有,“她还嫌寒假在家没人玩,想到开学后和小伙伴相聚,很高兴。我们居然一想到开学后的日子,心情就非常‘沉重’。”

高女士的儿子上三年级,她也非常害怕开学。“昨天看见他收拾寒假作业了,就突然意识到要开学了,心里还真有点恐惧。”高女士笑说,寒假里,把孩子放在爷爷奶奶家,除了督促孩子完成寒假作业外,也没别的事情了,但开学后,可就没什么简单了。

高女士说,孩子好动,写作业都坐不住,“一会儿上厕所,一会儿要吃东西。”高女士说,每天儿子放学,她都陪在儿子旁边,盯着他写作业。

“每天送他上学这个事我都很紧张。”高女士说,因为几次送儿子上学电动车车胎破了,导致儿子迟到,“弄得我现在神经都绷得很紧,每天早上都提前下去检查车子。”

除了这种快节奏的生活,儿子的调皮也让她很烦心,“开学了,那就意味着我又要开始关注他上课有没有认真听讲,又会时不时接到老师的电话,家校互动的一些事,也得抽空去做,有时候他考试我都会紧张。” 现代快报记者 郝多

不如培养孩子“自主学习”

南京应天学院教师教育学院的高云老师认为,家长应该把开学的准备“分散”出去,让孩子承担的就让孩子去做,家长包办一切的做法不仅家长受累,孩子也不快乐。家长如果恐惧开学,这种感觉也会“传染”给孩子的,所以家长要调整好心态。如在方法上进行引导,注重孩子自主学习能力的培养,虽然一开始会有些费劲,但之后家长不仅能“解脱”,孩子也不会养成依赖家长的习惯。

Advertisement for '淘房超市' (Real Estate Supermarket) featuring various property listings across different districts like Qianhuai, Hanzhongmen, and others. Includes contact information and a weekly special offer.